

公民视点

## “最小志愿者”



7月26日，陕西省榆林市绥德县，发生特大洪水灾害。洪灾过后，救灾工作陆续开展。在此期间，一张小男孩的照片却走红网络。

照片中，一个戴着眼镜、留着寸头的小男孩，背靠在由矿泉水堆起的“山”旁，嘴巴半张，在太阳下蜷着腿熟睡。小男孩的身上用别针别着一块红布，上面印着“志愿者，远竹中学”字样。当地网友称，这是绥德抗洪救灾中的“最小志愿者”。

男孩名叫胡智博，今年12岁，刚刚从绥德县江德小学毕业。胡智博的妈妈梅亚丽说，这张照片是8月1日被当地人拍到的，“不知道是谁拍的，当时我在别处参与救灾，他在远竹中学附近，刚卸完70袋面，应该是太累了，打了瞌睡。”

照片在网上走红之后，不少网友点赞说“小小年纪有担当”，但也有网友担心男孩的身体吃不消，疑问为什么“让这么小的孩子做这么累的工作”。

梅亚丽说，参与救灾是儿子主动提议的。放暑假之后，他自己要求去救灾的，从7月28日一直到今天，没断过，通常一天要“工作”将近10小时。“我去做志愿者还是智博动员的。洪灾之后，他说想做一点力所能及的事。现在主要是帮忙搬米、面、矿泉水，也会在重灾区帮居民铲泥。”

参与救灾，梅亚丽一开始也会担忧，“怕他累，很心疼。”她回忆称，连着一个多星期，儿子每天早出晚归。“回来之后睡得可香了，躺在床上的时候是什么样子，醒来还保持那个样子。”虽然网上都在热传儿子的照片，但她希望，孩子不要分心，“能健健康康的，将来考上大学，成为一个对社会有用的人就好。”

## 环卫工“保姆”



买菜、做饭、打扫卫生、洗头、推出来晒太阳……6年多来，杭州半山街道一群环卫工人在业余时间照顾“杭钢南苑”小区一对残疾人夫妻。

“我们都在杭州打工，看到他们就像看到自己爸妈。我们做的都是小事，但能帮到他们，很欣慰。”7月24日，“杭钢南苑”保洁班组的刘俊芝说。

73岁的王伯森曾患小儿麻痹症，近年因糖尿病并发症导致行动不便，经常住院；他55岁的妻子张弘英有糖尿病和精神障碍，长年卧病在床。两人没有子女，靠王伯森的退休工资生活。

2011年，付智会到半山街道环卫所做保洁员，负责“杭钢南苑”一带的卫生。一次，她在49幢门口发现一楼住户王伯森推着轮椅想出门，但被石头卡住了，便上前帮忙。聊天中，付智会得知他们夫妻都是残疾人，就主动去代买东西。

“老人生活辛苦，我就想搭把手、帮帮忙。”付智会说，起初她不是每天都去王家，但那年冬天的一个早晨，她看望老人家时发现大门紧闭，大声叫唤也无人应答，绕到后面的窗户才发现，王大伯倒在水泥地上瑟瑟发抖。

“快70岁的人就这么在地上躺了几个小时，想想就心酸。”付智会说，此后每天10点半、18点下班后，她都会去老人家转转，帮忙买菜、洗衣服、烧水、扫地。

“我在杭州没亲戚，就把他们当亲人了。王大伯也很客气，我买的菜、水饺都坚持给钱，总说我们挣钱不容易，不能给我们添负担。”付智会说。

4年前，付智会包的区域由刘俊芝接手，两人开始轮流照顾王大伯夫妻。在刘俊芝、付智会带动下，负责“杭钢南苑”的10名环卫班组人员4年来轮流到老人家照看。

(吴泓洲)

## 湖南将建首个爱国主义军事体验基地

本报讯 (记者方大丰)近日，全国红军小学建设工程理事会向湖南省株洲市政府回函批复，株洲市示范性综合实践基地正式命名为全国红军小学建设工程爱国主义军事体验基地。该基地为湖南省第一个，除此之外，全国仅延安、井冈山、广安、淮安四地建有基地。

作为井冈山和湘赣革命根据地的重要组成部分，株洲市炎陵、茶陵两县及周边地区留下了大量红色革命的足迹。毛泽东等老一辈革命领导人在此曾就党的创建、工农红军的建设、红色革命政权的建立等进行了艰苦卓绝的探索。李立三、左权、谭震林、耿飚等近现代的革命先驱和军事将领诞生在这块热土上。

近年来，株洲市高度重视红色文化的教育传承，先后创立6所红军学校，28个爱国主义教育基地。2012年，在株洲市天元区雷打石镇，一个投资1.7亿元、占地600亩的株洲市示范性综合实践基地拔地而起。目前，该基地一期66亩的建设已经全部完工，并于去年9月开始试运行，二期工程将于年底全部建成，三期工程全国红军小学建设工程爱国主义军事体验基地正在规划中。

按照规划，5年后，基地三期完工后，可完成对中小学生国防教育、军事文化、军旅体验、战争体验等方面的教育，为株洲地区35.98万名学生提供服务，同时辐射长沙、湘潭、娄底、衡阳等周边市州。

全国红军小学建设工程理事会副理事长、耿飚之女耿莹认为，株洲市以基地为依托，深入进行爱国主义教育、国防教育和革命传统教育，有望打造中国首个童军特色品牌、中国最大的中小学模拟战区、全国一流的青少年军事科普教育基地以及红军文化与军事研学体验中心。

## 公民道德

# 李文星之死背后 谁来守卫互联网平台的道德底线？

本报记者 赵航

互联网公司的社会责任再次被推到舆论的风口浪尖。

3个月前，大学毕业一年的李文星因误信互联网招聘平台的虚假信息，只身前往天津静海的传销窝点。两个月后，他的尸体被人发现。让李文星走上不归路的BOSS直聘也成为众矢之的。

8月9日，北京市网信办、天津市网信办就BOSS直聘发布违法违规信息、用户管理出现重大疏漏等问题，依法约谈BOSS直聘法人，责令网站立即整改。10日上午，BOSS直聘发布道歉信，表示坚决落实整改要求；对于在BOSS直聘平台上被虚假招聘伤害的用户，将承担法律和道义的责任。

一个年轻生命的逝去，再次叩问着，互联网产品的道德底线究竟在哪？

### “老人”的互联网产品漏洞

今年5月15日，东北大学毕业生李文星通过网络招聘平台BOSS直聘入职“北京科蓝软件系统有限公司”，被传销组织骗到了天津。7月14日，李文星被发现不幸身亡。

案发后，北京科蓝软件系统股份有限公司在公开信中表示，BOSS直聘上招人的“人事部薛婷婷”和offer中提到的联系人“人事行政部王文鹏”并不是该公司员工。案件中所谓的“北京科蓝公司”是一家冒名招聘的“李鬼”公司。

8月2日，记者下载BOSS直聘并注册成为求职者和面试者，发现只需填写手机验证码，编造相关资料便可直接发布职位。在记者体验招聘过程中，未收到对所在企业资质、招聘人员身份审核等信息的强制要求。

8月2日晚，BOSS直聘CEO赵鹏承认平

台审核机制存在很大的问题：2016年公司进入高速发展后，仍继续执行初期“只发一个职位，资料合规，可以先发；不触发举报，可以招聘”的策略，并坦言这种“不对招聘者信息事先审核”的举措，最终酿成了悲剧。

事实上，互联网平台信息审核不严并不是新鲜事。去年，多家外卖平台爆发“信任危机”，营业资质审核不严导致街边无照经营“苍蝇馆”横行；今年，某些直播平台对直播内容不设底线，“直播造人”、直播恶意抨击共享单车、直播随意拨打骂人电话辱骂他人等行为风靡翻新。

除了审核不严之外，记者调查发现，互联网产品还存在产品功能、数据、监管等不同层面的漏洞。

7月18日晚，有自媒体用户发文称，在某网盘上可以看到大量私人信息，包括身份证、驾驶证照片、企事业单位内部通讯录等，只因用户分享过网盘链接，本应私密的信息就可能被“公之于众”。

打着“金融互助”“微商”“电商”“网络团购”等旗号的新式传销，借助互联网产品存在的监管漏洞卷土重来；曾经刷爆朋友圈的微信照片红包，一度让淫秽色情图片的传播变得明目张胆；百度的竞价排名搜索，让青年魏则西找到了“武警北京总队第二医院”，殒命于庸医之手……

KPI战胜了道德

公开资料显示，截止到2016年7月31日，BOSS直聘已成为互联网垂直招聘领域第一的APP，注册求职者已突破916万人，注册职场BOSS在154万人以上。

那么，这颗冉冉升起的互联网“新星”，为什么连最基本的审核都做不好呢？

BOSS直聘前华东市场公关经理称该公司共有三道审核：第一道审核来自于企业自主的登记；第二道审核来自于本地区的销售人员，他们大部分时

候仅有完成销售达成KPI的义务，获取企业信息的方式大部分仅限于网络；第三道审核是本地区的商务总监、城市经理。“他们虽然名为审核的最后一关，但却是地区销售业绩的直接获利者，其审核资质的注意力主要集中在该企业的发展程度以及能否带来足够的广告收入上。”

“BOSS直聘各地分公司间存在竞争关系。而这种竞争首当其冲地表现在了商务销售端团队的KPI上。销售团队主导了这家公司的实际前进方向。”上述前公关经理说。

“重利轻义”现象并非哪一个互联网公司所独有。某著名互联网公司资深产品经理陈文涛也曾遇到类似的事情。有一回，产品运营方要求他在公司某一产品的活动页面上，加入自由上传图片的功能。陈文涛认为，应该增加图片审核的功能，让用户可以举报图片是否违规。不过，这会增加产品的开发时长。

运营方直接把他的想法否决了，“新增审核功能对我的KPI有何好处？”

陈文涛解释称，迫于前期用户增长的压力，不少产品都采取了降低准入门槛的措施。“产品设计最核心的是满足用户需求，并无明文规定是否要有设计底线，道德因素在产品设计中占比几乎为零”。

一款互联网产品想要顺利上线，往往要接受测试团队的检验。在某互联网公司测试部门工作了近10年的王铭泽告诉记者，现实中，一些有漏洞的产品也能顺利上线。因为测试部门测试的主要是产品的功能、安全风险和资金风险，道德风险并不是测试中着重考虑的。

“其实很多产品漏洞都可以通过技术来解决，但前提是补漏能带来多大收益？因为加一个审核功能，就意味着要多投入很多的资金和人力。”王铭泽说。

坚守道德底线，方能走得长远

8月4日，记者再次登录BOSS直聘，发现该平

台已需要招聘者提供营业执照、在职证明、工牌三项认证中的任何一项认证，且每一项认证都需要用户上传手持身份证件照片。

据悉，BOSS直聘从8月3日凌晨开始全面进行了调整，对于所有招聘者信息采取“事先审核认证”。

然而，互联网产品漏洞引发的风波仍在持续发酵；互联网产品应该具备怎样的“道德观”？互联网公司应该承担起怎样的社会责任？

广东法制盛邦律师事务所龚磊律师认为，互联网不是法外之地，更不应成为滋生犯罪的温床。互联网产品“短平快”的特点，在抢占市场方面具有不可比拟的优势。但这些优势也可能变成劣势，不仅催生了网络诈骗、赌博、非法集资等互联网安全问题，还导致一些互联网产品难逃“短命厄运”。

“互联网产品应符合公平正义的理念或遵从伦理道德观念。互联网公司应加强规范和管理，主动承担社会责任，积极打造正向的互联网产品。”龚磊说，一些产品在设计初期可能会迎合用户一些“不健康”的需求，但从长远来看，这样的产品是不会长久的。

事实上，互联网产品的漏洞正在引起有关部门的注意。2016年，国家互联网应急中心累计向141家已备案的应用商店、网盘、云盘的广告宣传等网站运营商通报恶意APP8910起，捕获移动互联网恶意程序数量近205万个，恶意程序传播次数高达1.24亿次。

我国也相继制定了一系列与互联网安全相关的法律法规和政策。但总体上，立法的速度还远远跟不上互联网的发展速度。

北京市中银律师事务所夏孙明表示，应加快制定互联网安全领域的法律法规，针对不同的行业制定不同的细分领域法律；出台互联网产品的相关规范，明确其应承担的法律、道德和社会责任；加强对互联网公司及其产品的事前监管，而不是出了事才想到解决问题。

## 安置点中的老军人

本报记者 彭冰  
本报通讯员 王敦富 孙建军

“这些军功章是我最重要的‘财富’。”8月1日在吉林永吉县第四中学安置点，95岁的张庆山捧起一件佩戴着20多枚军功章的海军衫，动情地对记者说。

7月13日晚，永吉县普降暴雨，洪水咆哮而来，住在御园25号楼的张庆山和老伴从衣柜最里面拿出这件“宝贝”后，在亲属的搀扶下，转移出来。7月14日早晨，经永吉县防汛指挥部安排，张庆山和老伴住进了永吉四中安置点。经过洪水的洗礼，海军衫上的20多枚军功章显得更加熠熠生辉。

永吉县第四中学安置着720名受灾群众。不久前，吉林省委书记巴音朝鲁来这里看望慰问，了解大家的生活居住情况。“巴音朝鲁书记拉着我的手说，人的安全是第一位的，要相信党、相信政府一定会帮助大家渡过难关、重建家园。”老人家双眸闪动。

张庆山参加过解放战争、抗美援朝，经历过70多场战斗，多次受伤，身上伤痕累累，但仍保持着军人的不屈精神。他对记者说：“我和老伴在安置点住了18天，吃的、住的都很好。虽然家里物品都被洪水冲毁了，但是我们一定还会建设出更美好的家园。”

福建食药失信主体将入“黑名单”

本报讯 (记者吴锋思)日前，福建省食品药品监督管理局印发《福建省食品药品严重失信“黑名单”管理暂行规定》，食品药品严重失信主体将被列为重点监管对象，处以禁止或限制从事食品药品生产经营等惩戒措施。

根据《规定》，存在被吊销食品药品生产经营许可证或被撤销产品批准证明文件、被许可人以欺骗、贿赂等不正当手段取得行政许可、未取得许可从事食品药品生产经营活动等11种严重失信情形之一的，受到行政处罚或刑事处罚的食品药品生产经营者和药品或医疗器械临床试验、使用、检验检测等机构，将纳入食品药品严重失信“黑名单”。

对于“黑名单”信息，将于一定期限内统一发布，并逐步实现“黑名单”信息的实时上下互通和快速查询比对。被列入“黑名单”的严重失信主体，各级食品药品监督管理部门将采取相关的监管和惩戒措施。

8月10日，一组搜救队伍通过九寨沟景区镜海到五花海的滑坡路段。

当日，在九寨沟地震灾区，空中和地面多组搜救力量共计200余人，经过危险的滑坡体，前往九寨沟箭竹海景点搜救被困于此的10名群众。据了解，10名被困群众已全部获救。

新华社记者 江宏景 摄

## 50余家单位参与的联合惩戒使“老赖”寸步难行

# 河南为“老赖”定制专属“服务”

本报讯 (记者余嘉熙)“您所拨打的手机号码已被法院列为失信被执行人，请督促其主动履行法律文书确定的义务。”近日，河南省登封市法院为“老赖”定制的专属彩铃，让其闻风丧胆，纷纷到法院主动履行义务，恳求早日撤销彩铃。

今年上半年，在解决“执行难”攻坚战中，河南各级法院会同50余家单位持续加压，打了一场漂亮的“翻身仗”：全省累计执结案件14.4万件，同比上升75.2%，执结标的额同比上升47.7%。

今年4月，河南省下发《关于加快推进失信被执行人信用监督警示和惩戒机制建设的实施意见》，建立起政府有关职能部门、公检法、人民银行、民航、铁路、公安、边防等50余家单位共同参与的解决“执行难”联席会议制度，形成解决“执行难”工作大格局。

与惩戒相呼应，河南法院系统在检察、公安机关协助下，对拒不履行法院裁定和判决的人员加大打击力度。公安机关利用大数据系统网上追逃拒执罪

犯罪嫌疑人，检察机关对此类案件快捕快诉，缩减办案时间。2016年全省共判处拒执“老赖”1244人，是2015年的3.9倍，居全国法院第一位。2017年上半年，判处拒执“老赖”1826人，同比增长46.8%。

“中秋雷霆”“子夜行动”“凌晨出击”……为有力打击拒执犯罪，河南各级法院大幅提高执行战斗力，新增执行干警1575人，配备警车、无人机、执法记录仪、单兵指挥系统等装备3200余台(件)。

有效破解“执行难”，使河南各级法院的司法权威性和公信力显著提高，有力促进了诚信社会建设。今年7月24日，河南省安阳市北关区人民法院的账户里收到1万元，执行局工作人员表示，转这笔钱的被执行人还没见过面，案件就这样执结了。

据统计，去年该省共有5.6万名被执行人主动履行义务。法官预计，今年这一数字还会增加。

## 职工志愿者

# “不打表”的爱心接力

省钱，身体本就虚弱的他不得不承受奔波之苦。那天做完治疗实在没力气了，他不得已拦下了董志起的出租车。

说者无心，听者有意。到达目的地后，董志起记下了老人的联系方式，在一次班组交流中，董志起谈到任富强，引发了班组驾驶员关于志愿服务的大讨论。

最终，由董志起牵头组成了13人的“志起团队”，承担起每周3天轮流免费接送任富强的任务。

自此以后，“志起团队”这趟“不打表”的爱心接力一坚持就是5年。有的驾驶员临时有事，就和其他驾驶员调班；有时驾驶员已经交了车，就开自己的私家车去接。无论下雨下雪还是过年过节，13位的哥

没耽误过一天。

“这5年下来，即使是亲兄弟也很难坚持下来，董师傅和其他好心师傅做到了。真不知道该如何感谢他们。”任富强说。

在青岛市出租汽车股份有限公司的休息室里，面对记者的采访，董师傅却一脸平静，“这真没什么，谁都会遇到难题，能搭把手就搭把手”。

“别光说我，都是大家一起干。你看小张，他干的好事也不少咧，经常拉老人不收钱。”他捎上同事张伟，试图“转移”记者的注意力。

“老董，我有啥？你不但跟大伙送任大爷，北仲一支路高位截瘫的高大妈和她患小儿麻痹症的闺女、外孙不也是你偷偷在照顾嘛……”张伟也开始了“反击”。

坐在一旁的“红飘